

莒南安办发〔2018〕17号

莒南县安全生产委员会办公室
转发省政府安委会关于枣庄市薛城区泓劲
商贸有限公司“3·27”较大爆炸事故通报的
通知

各镇街人民政府（办事处），莒南经济开发区管委会，临港产业园管委会，县安委会专业委员会和各成员单位：

3月27日，枣庄市薛城区泓劲商贸有限公司租赁的枣庄甘霖实业有限公司废旧厂房，在焊接施工过程中发生爆炸，造成7人死亡，3人受伤。同日，我市费县一接送幼儿车辆发生交通事故，造成2名儿童死亡。上述事故给人民群众生命安全带来严重损害，教训十分深刻。省政府安委会对相关情况进行了通报，并提出了相关要求。

现将省政府安委会《关于枣庄市薛城区泓劲商贸有限公司“3·27”较大爆炸事故的通报》转发给你们，并提出以下

要求，请一并贯彻落实：

一、高度重视，坚决克服麻痹松懈思想

当前正是节后企业复产复工和生产经营旺季，气温回暖、风干物燥，如果安全管控措施不到位，极易出现事故反弹。各镇街（园区）、各有关单位一定要高度重视，深刻汲取枣庄市“3·27”较大爆炸事故教训，充分认清当前严峻的安全生产形势，坚决克服全国“两会”过后松懈情绪和麻痹思想，进一步压实安全生产责任。各镇街（园区）党委政府要始终把安全生产摆在突出位置，加强组织领导，严格落实属地管理责任。各行业监管部门要严格按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，进一步强化行业监管。各生产经营单位要严格按照《临沂市生产经营单位安全生产主体责任实施细则》，认真履行各项安全生产主体责任，落实企业全员安全生产责任制。

二、迅速行动，全面开展安全隐患大排查

各企业要严格进行自查自纠，对生产经营建设全过程及每个部位、每个环节和每个岗位，全面排查安全风险点和隐患，抓好整改落实。各镇街（园区）人民政府要对辖区内企业进行全面排查，对重点企业要采取突击检查、明查暗访等方式，进行深入排查。要结合近期事故暴露出的薄弱环节以及季节特点，重点对校车等接送学生营运车辆、城乡结合部及偏远村居、停产停工企业、闲置厂房仓库、闲置危险化学品装置储罐、废旧油罐、消防重点区域、“三合一”“多合一”等人员密集场所进行全面排查。各监管部门要分领域进行专

项督导、检查，全面排查各类安全风险，全面整治各类事故隐患，重点检查安全基础差、存在隐患的企业和区域，对隐患整改不到位、存在严重违法违规行为的企业，坚决予以停产整顿直至关闭取缔，确保全县安全生产形势稳定。

三、强化措施，扎实做好省政府巡查准备工作

省政府安委会拟于5月份对我市进行安全生产巡查，同时将对各县区、镇街（园区）进行巡查。各镇街（园区）、各有关单位要高度重视，做好巡查前的准备工作。要逐项对照巡查重点内容，查找问题和不足，逐一落实整改措施，尽快补齐短板，确保巡查时不出有影响的问题。

附件：《山东省人民政府安全生产委员会关于枣庄市薛城区泓劲商贸有限公司“3·27”较大爆炸事故的通报》（鲁安明电〔2018〕2号）

莒南县安全生产委员会办公室

2018年4月4日

关于枣庄市薛城区泓劲商贸有限公司 “3·27”较大爆炸事故的通报

各市人民政府，省政府安委会各成员单位：

2018年3月27日16时52分，枣庄市薛城区泓劲商贸有限公司租赁的枣庄甘霖实业有限公司废旧厂房在焊接施工过程中发生爆炸，造成7人死亡，3人受伤。经初步调查，李继兴、张涛（均为河北省邯郸市广平县人）两人以枣庄泓劲商贸有限公司名义租赁枣庄甘霖实业有限公司旧仓库，准备制造油漆原料（尚在建设过程中），在切割改造废旧油罐过程中发生爆炸。事故原因正在调查中。

事故发生后，省委书记刘家义，省长龚正，副省长孙立成、于国安等省委、省政府领导立即作出批示，要求全力抢救伤员，

做好善后工作；全力排查、狠抓落实，真正消除隐患；迅速查明事故原因，依法依规严肃追责。按照有关规定，省政府安委会办公室对本起事故调查挂牌督办，将枣庄市薛城区列入省安全生产重点关注县。省政府对枣庄市政府进行安全生产约谈。枣庄市政府要加快事故调查处理，尽快查明事故原因，严肃追究相关责任人的责任。事故调查报告要及时报省政府安委会办公室审议，按程序向社会公布。

为贯彻落实省委、省政府领导批示精神，防范事故发生，现提出以下要求：

一、深刻汲取事故教训，坚决克服麻痹松懈思想

今年以来，各级各部门认真贯彻落实省委、省政府关于安全生产的一系列决策部署，强化隐患排查治理和风险分级管控，安全生产形势相对稳定，特别是全国“两会”期间未发生较大以上生产安全事故。但是，近一段时间，我省连续发生火灾、接送幼儿车辆事故、火锅店液化气罐爆炸事故等一般生产安全事故。特别是枣庄市继在春节期间发生“2·19”较大爆炸事故后，又发生了“3·27”较大爆炸事故，影响恶劣。这些事故的发生，暴露出一些地方和企业对全国“两会”后的安全生产形势认识不到位，思想松懈麻痹，安全管理有漏洞。当前正是节后企业复产复工和生产经营旺季，安全管控措施不到位，极易出现事故反弹。各级各部门和广大企业单位要深刻汲取事故教训，认真贯彻落实省委、省政府领导批示精神，以“大学习、大调研、大改进”活动为引领，深入分析当前安全生产工作存在的问题和不足，从思想认识上找原因，从责任担当上找差距，坚决克服厌战情绪和麻

痹松懈思想，时刻绷紧安全生产这根弦，采取更加积极主动、扎实有效的措施，加快推进风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设，切实抓好安全监管和事故防范，坚决防止事故反弹。

二、建立联动机制，全面开展租赁厂房和停产复工企业安全排查整治

枣庄市薛城区泓劲商贸有限公司“3·27”较大爆炸事故，是一起典型的租赁厂房（仓库）安全管理不到位造成的事故。各级政府要抓住这一薄弱环节，立即组织相关部门开展一次专项行动，加强对租赁厂房（仓库）和停产复工企业的排查整治。排查整治要突出以下重点：一是停产停工企业是否按规定复产复工或假停真产；二是闲置厂房、仓库是否违规租赁生产经营；三是是否逃避淘汰落后产能转移生产能力；四是是否利用淘汰、闲置危险化学品装置、储罐等非法生产经营；五是是否存在易发生群死群伤的“三合一”“多合一”建筑场所；六是是否存在名义上为一般工商贸企业，实际上从事危险物品生产、储存和使用的非法违法行为。要加强对专项行动的组织领导，落实基层政府及相关部门的责任。对辖区内存在租赁厂房和停产复工企业、单位要分部门逐一登记造册，坚决堵塞监管漏洞和盲区。对企业停产停工、不具备安全生产条件的租赁行为，要严厉打击，坚决禁止。对闲置厂房、库房的现状要逐一确认，锁闭的厂房、库房必须开锁检查，存在违规租赁行为的，要立即取缔。要加强对废旧油罐处置的安全监管，逐一查清所有人和流向，未经置换清洗，不得随意切割改造；未能安全处置的，要立即回收并安全处置。要严厉打击油罐非法交易行为，从源头上斩断油罐非法交易链条。对易发

生群死群伤的“三合一”“多合一”建筑场所，要以建筑材料、疏散通道、电气设备和消防设施为重点，集中开展隐患排查，严格执法，消除隐患。要加强对城乡结合部及偏远村居的安全排查，严防非法企业建造隐蔽窝点，转移淘汰的落后生产能力。对名义上为一般工商贸企业，实际上从事危险物品生产、储存和使用的非法违法行为，要重拳出击，绝不养痍为患。对符合要求的厂房租赁活动，要落实租赁双方安全管理职责，规范现场安全管理。对租赁企业、厂房内存在焊接、电气施工、动火、高处作业及有限空间作业等危险作业，要加大检查频次，严格执法，避免因违章作业造成事故。

三、深入开展安全生产综合整治大行动，严防各类生产安全事故发生

各级各有关部门和单位要深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提高政治站位，强化责任担当，按照省委、省政府开展安全生产综合整治大行动的统一部署，加快各项工作推进步伐。要突出危险化学品、道路运输、建筑施工、消防、校车、煤矿、非煤矿山、海上交通等重点行业领域的重要环节、重点部位，有计划地实施安全生产专项整治。安委会各成员单位要按照职责分工，细化工作方案，明确时间节点，做到有计划、有安排、有行动、有检查，确保整治成效。要全面排查各类安全风险，全面整治各类事故隐患，全面落实企业主体责任和部门监管责任，坚决整顿一批严重违规违章企业，关闭取缔一批非法违法生产经营单位，惩处一批非法违法单位责任人，严防各类生产安全事故发生，确保全省安全生产形势稳定。

各级政府要加强对安全生产工作的组织领导,及时组织开展安全生产督导、检查和巡查,对责任不落实、行动迟缓、工作开展不力的,要及时曝光、通报、约谈;对发生生产安全责任事故的,要严肃处理,严肃责任追究。

山东省人民政府安全生产委员会

2018年3月28日